

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Ежедневный орган Томского Губисполкома и Губнома РКП.

№ 55. Суббота, 11 марта 1922 года. Год издания V. Цена номера 5000 руб.

Сегодня в номере:
— Подписан торговый договор между Советской Россией и Швецией.
— Встание в Северной Финляндии.
— Беседа с тов.ским виноарием Владимиром о помощи голодающим.
— К годовщине февральской революции.

12 февраля--5 летняя годовщина начала борьбы трудящихся за власть Советов.

Начало борьбы.

17-й год—заветный год Русской Революции, имеет два этапа—февраль и октябрь.
Десять лет борьбы и десять оковательных побед.

5 лет тому назад русские рабочие вышли на улицу с женским протестом во главе и одержали победу.

На сторону восставших перешли армия и крестьянство.
Царское самодержавие—злодея в дни его погач, полетело от одного военного толчка народного возмущения.

Быстрое поражение и легкая победа были несладкими для обеих сторон.
Пролетариат пришел к ней неорганизованный. Без ясных оформленных требований.

Этим моментом пользовалась буржуазия, в лице помещичье-капиталистической головы, которая в переходные дни захватила власть, вывашиши из рук разожившейся монархии.

Временное правительство, спавшая во главе с Родзянко, Хвостовым и Гучковым, было правительство буржуазии.

Но стихийная организация пролетариата не останавливается ни на одну минуту.
Рабочий класс стал объединяться вокруг своих пролетарских образований—Советов Рабочих Депутатов.

В него почти одновременно вошла в состав делегаты, когда существовали пороки.
Орган пролетарской власти был вынесен тогда же в февральские дни, в дни бока.

Советы на первых порах были крайне раздробленные, так, например, в первый Петербургский Совет насчитывалось до 2000 человек, во главе представители всех классов, шай в него, кого выбрали рабочие, шай и те, кого никто не выбрал.

И только спустя несколько дней после февраля Совет был перестроен по принципу пролетарского представительства.
Все же тогда успели понасть в нем прочно обосноваться социал-патриоты всех оттенков, от меньшевиков до народных социалистов включительно, партия, а шайла почти легально.
Левое крыло социал-демократической рабочей партии—большевики или толкался на далекой каторге, или переносили сылку и тюрьмы.
Вожди же были заграницей. И только спустя 2—3 недели, когда начинали к Петербургу стучаться возвращающиеся сосыльные, в лице представительства в Совете начинает быстро расти.

Столичный пролетариат в революции.

В день годовщины Февральской революции, оглядываясь на пройденный нами путь, мы прежде всего вспомним петроградский и московский пролетариат, застреленника и руководителя социальной революции.

Это он, непрестанно будируя стонущих миллионную совокупность Русь, непрерывно талкая ее вперед, выкинул лозунги:
«Долой империалистическую войну!»
«Война буржуазии!»
«Власть пролетариату!»

И, конечно, по Гучкову и Миллюкова свершила Февральскую революцию.
Ее свершила сам народ, мисса в своей авангарде петербургских и московских рабочих.

По истине жалкое было положение первое правительство.—Петербургский и московский пролетариат уже до этого выстул всех капиталистических из тюрем.
Правительство декларировало свою беду—но победные гимны ее, деки рированные десятками тысяч красных знамен, вошли уже давно в излеть и кровь трудящихся.

Пролетариат вынужден был прервать свое обращение «народом мира»—петроградские и москв-

Наш ответ. Слепым.

Сегодня
Через дивизии и фрики Вашингтона,
Через «тихий» до времени оссаи,
Пусть слова мои руссаи
Звучат в законе
К пролетариату всех стран.

Знаю:
В бархатных, дипломатических
Искусственные в делах торговли,
Призывает, как бы продать
И что купить за гроши.

Бумажники пухлые, зарпаны
Не трудно спрятать вта,
В пращай карман.—Совет-

В лемый—злади Китай.
Но запомните судьбу «народных»
Не всегда народы молчат,
В Китае 400000000 жителей
В России 150.

Вм забавля, как падали и
Разрушая тысячи лет—
Слезз всемирных советов во
Вот рабочих ответ.

Самое главное.

Тов. Берг сегодня говорил о «Земле и Воле», о «Черном Переломе», о первых террористах и цербульских. Контега, керосиновая лампочка. При этом, даже чуть смачивая стуче, тов. Берг азариговал. Он—был политический сезальши на Нарыма, по всяким то хитрым поводам случайно при охваченный в герод.

Когда он кончил, напряженное внимание слушавших рассеялось ридом забочных, быстрых—горячих вопросов. Михайл задавал их обстоятельно и конкретно о фактах. Сашка возпыкивал ежесмысленно и спрашивал об обиме. Митюха молчал и слушал. Петро вытаски спорить, что-бы узнать больше, а Сергей первая дилал что-то на языке бумажки. Сашка (затянуло было фальшиво «маршецкое» но все со смехом «и чуть испугом его останавливал).

Во время чаа Берг внутренне разгорелся. Он так чеканил слова, что нельзя было не дергать. Настроение похаживало. Сашка, например, хотелось выйти на улицу и декларировать всем свободу, или бросить бомбу во дворец губернаторства. Сергей и «жидне конюла» не мог сдержаться и крик вил со слезами на глазах:
— За свободу! Свобода—ребята!—и потом сам похрюпел от своего порыва.
— Затра! же мне. И скажу о том, что (госпер). Ведь вы же не можете знать.—В Петрограде казачес.—бросил Берг.
— Знаем. Только ты нам подробности. И почему тут молчат.
— Затра.

Все разошлись. Но каждый шел степенно, крепко прижимая к себе или «вышло», или что либо другое. И внутренне похаживал, проходила мимо жарко стоявшего горючего. «Мирность горожане казалась смешной и вместе с тем подорочительной.

Михей шел по улице и видел, что все произошло только делал вид, что все спокойно. Вокруг все-таки какая то переломка и ожидание. Михайл от этого хотелось буйного и он отчаянно бродил в снег газету, в которую была замотана брошюра Революци-

Самое главное.

на. С удовлетворением смотрел на жирный заголовок брошюры. Но никто точно не замечал его «демонстрации».
У Берга соблазнал уже все. Берг был совсем взвизжен и все нетерпеливо ждал его информации. Притаян выжале, стараясь не пропустить ни одного слова, слушал:
— В Петрограде определенное восстание, 26, 27 и 28 началась и кончается в белой. Городовые спирались. Гарнизон жлет. Начала женщины демонстрации, казали их не трогали потом аз уланы вышли рабочие. Тогда назавис нальба. Тогда всплала красный флаг. И части гарнизона тоже вышли в рабочих миссиях. Убегатор или командант Петрограда казал приказ... но он оказался недействительным. Рабочие освобождают Петроградскую и другие тюрьмы.
Берг говорил четко. Все звучало красное знамя.
Борьба началась, товарищи... Но и Берг не мог оставаться совсем холодным и в конце своей речи привнул радость: «Да здравствует свобода».

— Сса на стуч изнеможеный и стачивало утробалас всем. Михайл метался по комнате и рылся в карманах. Петро передовал слухи о вешивании правительства Сашка. Сашка его не слышала, а кричал: Берг.
— Товарищи! Почему же вы где не лачивали! Ведь там же не один. Ведь нас много в герод. Да им еса.—Назкам давайте сегодня. Товарищи!

Сашка чуть не заплакал. Ему казалось колоссальные миги там в Петрограде. А он видел тут уди витоголый покой.
Сашка не мог сидеть дома. Ему казалось, что красное знамя выдет без него на улицу. Он выбежал, в центр герода по странной вутым улицам. Темным.
Надо же души. Тахо.
— Что то случилось? что-то? Может быть то, самое главное? Бежал. И иногда замечал, как кажи-то темные фигуры тоже вдруг выбежали и стремжались вместе с ним в петю. Молча. Над

только бросали тревожно: «что?», «На углу Большой Сампа встретил Петро. Он тоже бежал в центр.— Что? что? Да говори скорее! Разорванная шивель Петро разлезалась, он захныкал и сквозь слезы упали его значительно огромные слова:
— Переворот! Никакой скеларнули.
— О...
Так забилось сердце, так стучали виски.
— Почему? Как?—невзвизно и неслепо бухнул Сашка.
— Ура! чорт знает, что такое? Точно миллион пудов ожидания свалился. Из глаз неожиданно и ступидно слезы капнули. От всего, с неспривычки было трудно и нервно невозможно.
Но миг спустя звонко, грохотуше—громкими криками взбулила тишина.
Ура! ура-а! Да здравствует свобода!
Оборачивались темные фигуры и спрашивали: что?
— Свобода! Долой Николая! Боже мой, как звенели эти слова. Велорой, даже в темных домах было слышно. И фигуры от них точно светлели, или это только казалась Петро и Сашка.
Петро жал крепко Сашкину руку и что-то говорил, но разве можно было слышать, когда весь Сашка захлебнулся колоссальной радостью и не мог облыть ее.
От него в тишину пустоту улицы которая стала не пустой, а свободной—бросались несвязные звуки.
— Свобода! Свобода!
И бежали вместе с ним.
Нельзя было. Божье сдерживалось. Петро деловал Сашку, а Сашка его, Сумасшедшие.
Рядом торчали еще. Все больше становилось, чем ближе к центру. Вакнову ждали руки и вталкивали в растерянные толпы:— «Николай убрал! Ура!»
Испуганное часто шурило: «Что? что?»
С горы увидели. У городской думи ждали. Переходил с места на место. Недумскашья. чу-

Самое главное.

становилось, и не такая уж очень большая. Группами бежал и в ней се всех сторон. Почему-то не было геродовых, а около урваны всегда стояли.
— В чем дело?
— Николая убрал с престола. В Петрограде образовано временное правительство—комитет членов государственной думы. Председатель Родзянко, Ура! Да здравствует свобода!—отчеканил черный студент около уха.
— А!—научился рожилой ступидно.
Черт знает, как стучало сердце.
— Вот она вот... свобода!

Сашка жал мотком руки, кто-то его деловал и он кого-то ждал. Петро замолчал—куда-то.
Здание урваны было освещено. Тогда узнала, что там осветительные засаженные гласных. Ничего не претерпела. Неподвижно. По передала от крыльца говорить, что выбирал комитет общественного спасения и парлада. И еще что то выбирал.

Молодые гостики кричали звенко в тишину, отсутствующую телу: «Да здравствует свобода!»
Другие же, пожимая, ничего не кричали, а только настроженно и внимательно все слушали.
Было странно видеть их, заветг нулихась теперь. Но не хотелось Сашке развернуть их. Не да этого было ему, рассказанную огромной радостью через край. Мелькало только глумо: Деревя!

И все время непрочно было и буюно изрывалось чепаню в поч тулу тишину и тишину далеко, не асую героду:
— Свобода! Свобода!
В толпе не было почти рабочих. Были интеллигенты и чиновники, были жидные не югам шайки. И это они выжили гнев Сашки своим безразличием и точно тру сашей злодейностью.
Самое главное, о чем мечтал, что делал, чего напряженно ждал Сашка—случалось.
Начиналась борьба.
А. Бугославский.

Партийная жизнь.

На предсезонные темы.

За периодом выдающихся боев и напряженной деятельности, всегда грядущей победой, естественно ослабление активности. Так называемые «элементы упадочного настроения» в силу социально-экономических причин, захватили широко круги партийных масс, и результаты этого явились мирные иллюзии, стремление разгрузить себя от чрезмерных обязанностей, по линии многообразных дисциплин.

В истории революционного движения, вплоть до Октябрьских дней, партия имела неоднократно эти трудные периоды, характеризующиеся «периодом упадка» и каждый раз эти моменты преодолевались ибной силой наших рядов, частотой и глубиной взглядов, умением отличать, а при необходимости и игнорировать своих рядов и игнорировать на своих рядах элементы разложения, вносящие туманную и затеняющую классовую санацию.

После революционных дней среди интеллигентной коммунистской молодежи, в период побед революционных движений «моментами упадка» и как таковые, были преодолены умением революционного марксизма, возмужавшей партийной группой «Освобождение труда». Позднее в истории социал-демократического движения, после подавления революции 1905 года, в годы великих ислетий упадочного настроения революция победила все позитивные социальные элементы и лишь партия с л. большевиков осталась победоносной на своих позициях, определяя точно и ясно свой путь и конечные цели.

Создание относится к периоду, когда все революционная работа велась под руководством и бдительным надзором партийных органов, когда всякое проявление общественной активности рассматривалось как мерами ревности. И вполне понятно, что в этих условиях создавать себя психологически отрывающейся, могли только элементы, связавшие свою судьбу с истинно революционными мировоззрением, ид в какой мере не подвергнувшись механическому влиянию реформистов социал-демократов.

Ну, а теперь, скажут некоторые (главным образом те, кто еще не может вернуть себе старые добрые времена), когда коммунистическая партия стала господствующей, а проведенный частью РПД удачен

Итак уже сейчас объединенный кооператив ВУЗ представляет объективно, прочно и солидно стоящее на ногах.

Нет сомнения, что Обкоопуз среди других кооперативов будет пользоваться предостоятельным

Пушной промысел.

До настоящего времени представители Обкоопуз в Томской губ. изготовлено 35 тысяч штук мехов, 23 тысячи белич. 1 вагон меха, 1 вагон шетины и от Губвоенархива Сибирь получает 2 вагона шетины. Губсоюзом, по заданию центра, должны быть изготовлены в этом году текущего года 440 тысяч штук экспортного сырья, в самом деле и будет выполнен значительный процент.

Практика этому кроется в непрактичном желании деле урегулирования, которым поручена заготовка сырья и пушнины.

Чувствуется разрыв между, несогласованность в работе и отсутствие должной практики в этом деле. Примером этому может служить, хотя бы, такой случай: на закупку меха, черемушовой шкуры и других мадонных предметов питания, по распоряжению центральных органов, расходовалась мануфактура и одежда; когда же было предложено закупать пушнину, то обменных средств не оказалось.

Благозари неумелости и трудности заготовки пушнины, дальнейшее развитие и другим причинами, промышленность в данный момент большой выгоды государству не приносит, между тем снабжая на

Томский краевой музей.

Выпавший из ряда вещей, представляющий собой единственное в Томске здание по художественной ценности, наконец переходит к тому учреждению, к которому он должен был уже давно перейти. Губвоенархив и Губполитпросвет обновили здание и в нем устроен Томский Краевой музей, который по общему представлению в нем исторических ценностей обещает стать первым в Сибири учреждением подобного рода.

В большом зале (б. общей приемной) Обкоопуз помещен художественный отдел среди картин ерподлинных (Суркова, Гуркина и др.). Тут же будет помещена представляющая большую ценность коллекция старинных изделий г. Томска. Складчатая комната будет убра

культ.просвет. комиссия местными устраивает концерт, посвященный произведению Чайковского, с участием г.г. Капотовского, Вязовой, Державина, Зеленого (вокале), Чумарова (вокале) Федорова (скрипка), Якубовича (виолончель). А. Ф. Федоровым будет сделано краткое сообщение на тему: Жизнь и творчество Чайковского. Вход по билетам.

Для борьбы с безработицей. Для борьбы с безработицей среди металлистов кооператив профсоюз предложил заводоуправлению «Машинстрой» и Г.С.И.Х. оборудовать при заводе жестяно-прокатный цех, где могли бы найти себе работу безработные, заргитированные на бирже труда, металлисты.

Отмена постановления. Распоряжением Сибирского В.И.С.П.С. постановление губпрофсоюза от 23/III 21 г. о переносе некоторых губпрофсоюзных профессий на положение секций отменено вследствие новой политики в профсоюзном движении.

Аренда. Помещения магазинов бывш. Вытнова и Анделевича нижний этаж «Дворца Труда» губпрофсоюзом сдается в аренду Томской товарной бирже и тело за 250 руб. золотой валюты в месяц.

В пользу школ. Члены профсоюза Тайгинского уездного отменяют ежемесячно в пользу школ 2 фун. муки с человека.

Предлагается также обложить всех торговцев в размере 5 фун. муки ежемесячно.

Разрешение на торговлю. С 1 января по 9 марта с. г. отделом управления губисполкома выдано 1611 разрешений на торговлю.

В августе. С 1 января по 1 марта по городу Томску зарегистрировано сделок 210, разводов 66, рождений 813 и смертей 446. Число браков уменьшилось с началом лета.

Поступление налогов. Государственных налогов в казну губфинполага поступило за январь, март и апрель по губернии 1.969.801, 223 рубля и за февраль 2.927.059. 757 р. Набольшими цифрами за Томский уезд: в январе 1.818.871, 687 р., в феврале 1.712.476.720 р. На последнем месте стоит Кузнецкий уезд. Из отдельных статей поступления наибольший доход принесли: патентный сбор в местном наделе по Томскому у. в январе 207.841.500 и 199.350.500, в феврале 267.831.000 и 263.251.950. Артельные статьи приносили в январе (до губ.) 1.194.840.445, в феврале 1.854.266.514 р. Акцизные сборы в феврале по Томскому у. дали 191.060.000.

Неделя помощи школе. Результаты сбора в неделю помощи школе вынесены. По подписным листам собрано 58.000, 000 рублей. Производители подлежат выручки от спешающих.

Огородные организации. Проведение союза огородных организаций назначает 12 часов с. г., в 2 часа дня, в коммунальном отделе общес. собрание представителей всех городских огородных организаций по весьма важным организационным вопросам, касающимся жизни огородов.

Июся Сойдшев.

8 марта окончился от сыпного тифа учитель и артист татарской труппы, один из истинных тружеников просветления, тов. Сойдшев, Мусса. Покойный был учителем по числу во всех татарских школах гор. Томска и двух татарских лет домах и с 1910 года артистом томского татарского драматического общества. Покойного уважали и любили все его товарищи, а особенно дети—его ученики.

Театр.

«Тартюф» комед. Мольера. Талантливая комедия Мольера яркая, красочно и литературно написанная, с удовольствием смотрится в современных зрительных, несмотря на то, что она создана еще в 1664 г. Эта пьеса соединяет в себе единичность, яркость характера, рельефность характеров, замечательную зрительную картину, весьма глубокий смысл с умелой комической шуткой. Непринятное условие действительности удовлетворяет зрителя хорошему исполнению. Визуально впечатляет изумительное представление о Мольере, об его пьесе и ее героях. Эта пьеса написана в стихах. Уменьше играть такую пьесу далеко не всем актерам. Кроме того она требует безусловной выдержки. В постановке нашей Гострупи «Тартюф» не удался. Не было нужного Модерского тона, имел место замедленный темп

„ЧАРМАННАЯ ТЯГА“.

Агит-пулт на станциях по-прежнему битком набит народом. И люди—все разного качества. Красиво одетые, образованные, спекулянты, мальчишки с париком. Другое поколение на станциях нет и везу бабка сдана от мороза прячется.

Днем—газдь, топятая. А ночью—представители мира великого действуют. Тут спешат станция—результаты обнаруживают.

— Товарищи! Это что же? Шивель уполномочен.

Отвечает спокойно, рассудительный барин:— А σημαзаче? И спать было б теплое, и воротить тогда неспособно.

В угаз завозил старушечки. Беспощадно перетряхнула свои узлы, узелки, кулечки и закричала:— ой- ой- ой! Ураки... Кошелее вытаскала! Ироды... Штб ви ди на том, ви на этом свете и т. д. — Много, много разных вещей.

Кому-то везло.— Кончай бабушка! Полеза и бегом... Дай другому му... У меня, вот, к слову,— папан оторвал да и—Фюки!

— Тут, папа, воку с живого по срезаю,— и то благодарен будешь... — Завещание. Ила-а. — Бо с нетерпением суму имею от себя приговаривать—густо загудел как басе овархильного приходежия—уезд мой с иншеродуктами позиция.

Студенческий кооператив.

Для Томска, как культурного центра Сибири и важнейшего для Губирии места производства красных шестов, положение студенческого—студенческий вопрос, неслучайно представляется не безразличным. Поэтому во безынициативном представлении признавать наличие на положении студенчества в курсе новой экономической политике.

Общественная экономическая предпринимательная деятельность в области культуры—студенческий вопрос, неслучайно представляется не безразличным. Поэтому во безынициативном представлении признавать наличие на положении студенчества в курсе новой экономической политике.

Общественная экономическая предпринимательная деятельность в области культуры—студенческий вопрос, неслучайно представляется не безразличным. Поэтому во безынициативном представлении признавать наличие на положении студенчества в курсе новой экономической политике.

Всех эти вопросы пришло Сибиряков кооператив в распоряжение в дивизионах существующей в Томске комиссия по социальному обеспечению студентов (комсособ). За учреждение вместо ее особая комиссия при ВУЗ по зачислению на стипендии и к усилению существующего объединенного кооператива ВУЗ. (Обкоопуз), представляемому все материальных ресурсов комсособа.

*) Связь дискуссия

Прием по отделу редакции исключительно от 12 до 2 часов.

Редактор: Редакция коллегия. Под редакцией: Томск, Губ. Отделенная Гос. Издательство.

Объявления.

Доктор М. Н. КУБАСОВ. Болезни горла, носа, уха и хирургические. Прием от 8 до 12 часов. Улицы Советской, 3. 1-12-23

ЖЕНЩИНА-ВРАЧ Э. С. АРОНОВИЧ. Болезни женские и акушерство. Прием от 8 до 12 часов. Улицы Советской, 3. 12-22

ВРАЧ В. И. ШИФЕР. (Венерические бол., сифилис). Прием от 4 до 6 часов. Улицы Советской, 4. 9-24-14

НА ГИТАРЕ И МАНДОЛИНЕ. Улица Урожа Г. И. Воеводич. Ленинский пр., № 11, Акимовская, 4. 1-12-23

Кухня. ВЕРТУАЛЬНЫЙ КОТЕЛ (не водотрубный) давление от 3 до 5 атмосфер. Покупка за наличный расчет, в обмен на товары или арест. Обращаться по адресу: Советская, № 63, кв. 4, Тарасов, или В. Полгарова, № 89, Обухович.

ТАВЦЫ. Принимаю в аренду. Дворец. Тапер-пилинт. Адрес: Ленинский пр., № 11, к. 2, над «Кооперативом Сибирского» вход со двора. 1-12-23

